

Учителя с большой буквы

Валентина Николаевна РАЩУПКИНА – ветеран педагогического труда, Отличник народного просвещения и единственная в нашей школе имеет почетное звание «Старший Учитель».

Родилась она в Юшале в 1936 году. Папа – Николай Кондратьевич Прожерин – работал на железной дороге, в 1941 году призван на фронт, прошел всю войну, был ранен, умер в госпитале г. Краков в Польше в июне 1945 года. Мама – Вера Федоровна Прожерина – продавец. Брат Сергей Николаевич – военный летчик.

По словам Валентины Николаевны, довоенное детство было счастливым: родители любили, бабушка с дедушкой души не чаяли, не голодали – держали свое хозяйство, поэтому было молоко и мясо.

«Почему-то запомнился первый день войны, хотя мне было всего 4 года. Вдруг как-то необыкновенно заговорило радио, и взрослые замерли у «тарелки». А потом все как будто «взорвалось». Бабушка голосила-плакала, слезы прямо ручьем бежали. «Заголосила» и я за компанию. А мама сидела какая-то белая. Было страшно! Непонятно! Тревожно! Все это отложилось в памяти навсегда!»

В 1944 году девочка Валя пошла в школу. Первой учительницей была Клавдия Павловна Стрелкова – жена директора школы Мелешко. В старших классах Валя очень любила уроки русского языка и литературы Тамары Сергеевны Шutowой. И уже тогда решила стать учителем.

После школы учеба в Тюменском пединституте на историко-филологическом факультете.

С 1963 года Валентина Николаевна начала работу в Юшале в вечерней школе рабочей молодежи, а потом уже и в дневной средней. У семи выпусков она была классным руководителем.

«Когда перебираю в памяти лица детей, хочется им, ученикам тех лет, сказать слова благодарности за их откровенность, доброту, детскую чистоту и непосредственность! Несмотря ни на что, думается: наша профессия самая замечательная, нужная, главная на свете! И как приятно было, когда после выпускного бала, они бежали ко мне домой, сидели до 12 ночи, пока родители под окном не начинали перекличку: «Колька? Фатимка? Жорка? Вы здесь?» А как грустно им было расставаться, и как страшно было идти поодиночке в неизвестную дорогу – жизнь...» (Из воспоминаний Валентины Николаевны).

Слова благодарности и признательности воспитанники шлют своей любимой учительнице и сегодня. «Я счастлива, что училась в школе у Валентины Николаевны! Она поражала нас своим широким кругозором: русская классика, зарубежная литература, космос и минералы, НЛО и необычные явления природы, мир растений и традиции народов мира. Она учила нас этике и семейным отношениям. Спасибо Вам, Учитель с большой буквы!». Это слова выпускницы 1971 года Г.П. Хамбиковой.

А вот как отзываяется о Валентине Николаевне ее ученица, ныне учитель русского языка Р.Г. Сарычева: «Тихий, скромный человек с огромным авторитетом среди юшалинцев. Учит не просто читать, а читать между строк, выискивая секреты жизненной мудрости. Начитанность, тонкая ирония и огромное терпение – вот секреты учительского мастерства».

Валентина Николаевна одна воспитала сына Сергея (муж погиб), вот уж и любимые внуки Федор и Антон закончили Юшалинскую школу и выбрали свой жизненный путь. Сегодня она на заслуженном отдыхе. Учитель, наставник, коллега, мама, свекровь, бабушка.

Здоровья Вам на долгие годы и благополучия, уважаемая Валентина Николаевна!

Анфиса Семеновна РАМАЗАНОВА – ветеран педагогического труда, выпускница первой учительницы и основательности нашей школы А.И. Журавлевой. Более 40 лет отдала она делу воспитания юшалинцев.

За все время педагогической деятельности была учителем русского языка и литературы, классным руководителем, заместителем директора по воспитательной работе.

В 1951 г. с волнением провела Анфиса Семеновна свой первый урок.

«Она могла сразить наповал на уроке внеклассного чтения, когда стихи читали не только дети, но и она сама. Оформляла великолепную выставку творческих работ учащихся. Это делало урок по тем временам и высокоинтересным, и высокохудожественным. Казалось, что она вообще не волнуется и не умеет этого делать. В ней есть что-то от некрасовских женщин, скорее всего самообладание, умение нести себя людям. Этот стержень – главное ее качество. Она никого не боялась и не склонялась ни перед какими авторитетами, знала себе цену. На уроках была идеальная дисциплина. Хулиганье замирало при виде ее. Видимо, помогали ирония и сарказм.

Маленького роста, серьезная, уверенная в себе, она выходила на любую аудиторию без тени смущения. Она и в 80 лет осталась верной себе: вышла на сцену, перед выпускниками на вечере встречи, прочитала стихотворение «Родина» М.Ю. Лермонтова, высоко пронесла голову, села на место. Все так и ахнули: «Молодец!» Она никогда не жаловалась ни на что, хотя трудности перенесла немалые». Так вспоминают коллеги Анфису Семеновну.

Она вселяла уверенность в одних учащихся, преодолевала педагогическую запущенность других, подмечала и стимулировала сдвиг третьих. Но рассказ об Анфисе Семеновне был бы далеко не полным, если не упомянуть о её общественной жизни: она избиралась членом месткома и его председателем, была руководителем производственного сектора, секретарем партийной организации, членом лекторской группы общества «Знание». Она умела требовать не только с других, а в первую очередь с себя, да еще строже.

Низкий поклон Вам, Анфиса Семеновна, от коллег и учеников за ваш труд, справедливость и принципиальность!

Сегодня в нашей школе работает сплоченный, опытный, творческий коллектив.

Дорогие учителя и работники школы! Выражаем вам свою признательность и любовь. Благодарим за ваш нелегкий труд. Оставайтесь всегда такими, какие вы есть: умными, добрыми, веселыми, красивыми, требовательными, справедливыми и терпеливыми!

Пресс-центр Юшалинской средней школы.